

三沙掛牌 凸顯行使主權

南海行政管轄步入更加規範時期

【本報訊】三沙市，2012年7月24日，歷史的定格。前兩天雷雨交加的西沙永興島天氣轉好，海南省三沙市成立大會暨揭牌儀式在這裡舉行。海南省委書記羅保銘表示，要努力把三沙市建設成為維護南海主權和南海資源開發服務的重要基地。三沙市委書記、市長肖杰發表講話時說，三沙市將加大島礁海域的保護力度。觀察家指出，以此為標誌，中國開始進入了保護開發島礁海域時代。

綜合各通訊社及媒體二十四日消息：7月24日上午，三沙市成立大會暨揭牌儀式在三沙市委、市政府辦公大樓前的廣場上隆重舉行。簡樸而莊重的會場旁，兩幅巨大的中華人民共和國地圖和南海地圖格外醒目。

揭牌儀式開始後，舉行了莊重的升旗、奏唱國歌儀式。民政部副部長孫紹勝在大會上宣讀了國務院關於同意海南省設立地級三沙市的批覆；廣州軍區有關負責人宣讀了中央軍委關於同意組建「中國人民解放軍海南省三沙警備區」的批覆。

軍民融合式建設發展

有關參會領導分別為中共三沙市委、三沙市人大常委會、三沙市人民政府、三沙警備區揭牌，選為中華人民共和國海南省三沙市地名碑揭牌。

海南省委書記羅保銘說，黨中央、國務院審時度勢，果斷決策，設立地級三沙市。海南省委、省政府堅決貫徹中央的方針政策和部署要求，依法履行對西沙群島、中沙群島、南沙群島的島礁及其海域行政管理和開發保護的神聖職責，努力把三沙市建設成為維護南海主權和南海資源開發服務的重要基地。

羅保銘說，建設三沙市任務艱巨、責任重大，我們要堅持統一籌劃和規劃，分期重點實施，加快軍民融合式建設發展，紮實做好三沙市建市的各項工作，當前要重點加強政權建設，確保三沙市的行政管理有序高效。要加快推進基礎設施建設，抓緊編制三沙市中長期建設總體規劃、海洋環境保護等重要規劃，扶持發展漁業、旅遊業、油氣資源開發等特色產業。要努力把祖國最南端的三沙市建設成為獨具特色、獨具魅力的海島城市。

三沙市委書記、市長肖杰發表講話時說，三沙市人民政府正式掛牌，宣告三沙市正式成立，三沙市將努力提高三沙市人民生活水平，加大島礁海域的保護力度，維護三沙秀美的環境。

據悉，三沙市新郵編和新郵戳將於24日啟用，目前永興島的郵編是573100，三沙市成立後，郵編會變成573199。除郵局外，銀行、醫院等很多機構的牌子都會更換。

掌握南海開發主導權

分析人士認為，中國設立三沙市在國際法上有充分依據毋庸置疑，更重要的是中國已經具備經濟實力及軍事實力加強對海疆島礁的實際控制和管理，針對南海局勢日趨複雜，建三沙市是順勢而為。

觀察家認為，中國通過積極開發和利用島礁海域的資源，掌握該地區的開發主導權，未來將有利於中國實際有效引導周邊國家參與到該地區的共同開發中。因此，三沙市的建立也可以視為南海區域新開發時代的開啓。



▲中共海南省委書記、海南省人大常委會主任羅保銘（左五）、中共海南省委副書記李憲生（左六）與三沙領導班子成員在三沙市「地名碑」前合影 中新社

內地媒體： 三沙軍隊部署近飽和

【本報訊】據《環球時報》二十四日報道，三沙轄內的島礁載荷有限，現有的軍隊部署已近飽和。中國實際掌握中的全部西沙群島和部分南沙島礁，除了甘泉島上有一口很小的淡水井，其他各島礁，包括三沙市的治所所在地——南海諸島中最大的面積約為1.9平方公里的永興島，都沒有淡水。目前三沙市的水、糧、果、菜、肉、蛋等各種生活必需品主要還得依靠補給船供應。即使是在永興島上，還有大約每天4000度的供電缺口。只要供應船稍受海況天氣等因素耽擱，島上的軍民生活就會窘迫一陣。

該報道建議對三沙的基礎建設加大投入。比如在西沙一些具備條件的島、沙、礁上建規模更大的碼頭，修永久性的房舍、堡壘，造大型的儲水儲菜、海水淡化和發電設施，在每座島上都配備適合執行護海任務的艦船，建造和開行更多、更大、更能抗拒海上風浪的三沙補給船，建造大型的避風港、民用碼頭和船隻補給站乃至民用機場。所有這些項目都需要不菲的成本和一定的時間，但只要有足夠的決心和意志，制約西、中、南沙群島守衛力量加強的瓶頸絕非難以突破。三沙市工作的第一要務是維護島礁和海域的主權，它需要一個兼具島、海、空守備能力的警備區來匹配。

▶三沙市「地名碑」，石碑的正面雕刻着「中華人民共和國海南省三沙市」的字樣和南海地圖，石碑的背面是雕刻的隸書體《三沙設市記》 中新社



▲海軍官兵在三沙市成立大會暨揭牌儀式升旗儀式上敬禮 中新社



美麗三沙圖片展

24日，「美麗的三沙，我可愛的家鄉」大型圖片展在位於海口市的海南省博物館開展。展覽共展出了反映三沙歷史沿革、自然資源、捍衛主權史等各方面的圖片500多張。 新華社

海南各界熱議三沙 期待建成海洋大市

三沙市人大代表李余來自公安邊防系統，他期待着美麗富饒的三沙能夠在經濟發展上大有作為，建成海南第一個具有三沙特色的海洋大市，促進海南各項產業的協調發展。

濱海旅遊向海洋旅遊邁進

三亞一位旅遊業界人士受訪時表示，三沙市的成立對毗鄰的三亞市發展海洋旅遊是一個利好消息。如果將來三沙市開發旅遊，將會進一步拓展三亞旅遊發展空間，由濱海旅遊向藍色海洋旅遊邁進，促進三亞郵輪、遊艇、海釣、帆船等旅遊項目的發展。

增加運輸船方便出行

劉學軍是西沙補給船「瓊沙3號」輪的政委，負責行政管理工作。他表示，如今永興島與外界聯繫不方便，即便是瓊沙3號每月也只有2-3趟來回，他希望未來三沙市政府能加大基礎設施交通方面的扶持力度，多造一些綜合運輸船惠及老百姓，讓他們的出行更舒適更安全。

探索漁民轉變生產方式

三沙市人大代表葉興彬是鴨公島鴨公村委會的村委會主任，他建議，適當地轉變一下海上漁民的生產方式，比如深海捕撈轉變為深海養殖，可以養一些海參和石斑魚，這對於漁民提高經濟效益是有好處的。

期盼擁有三沙市戶籍

「瓊三亞11208」船船長林鴻琪期擁有三沙市的戶籍，在政府的支持下造大船闖深海。「瓊三亞72068」船船長梁符帶稱，三沙市成立將更利於漁業管理，更好地保護漁民的傳統漁場。南沙美濟礁養魚船「瓊太漁01號」船長黃樹彬對此表示認同，認為南海漁業養殖事業很有發展，希望政府能給予深水網箱養殖業在人員、資金和技術方面的支持。 (綜合中新社及南海網24日報道)

《三沙叢書》出版發行

【本報實習記者林壽海口二十四日電】為慶祝三沙市掛牌，《三沙叢書》發布會下午在海南省圖書館舉行。海南省委宣傳部長許俊、副部長常輔棠等出席了發布會，許俊現場將50套《三沙叢書》贈予海南省圖書館。

據了解，《三沙叢書》分為《三沙抒懷》、《三沙紀行》、《三沙文物》、《三沙掠影》四冊。分別以詩歌、散文、論文、攝影集的形式，展現了三沙的秀麗風光、人文、歷史等，呈現出大美三沙的全方位生活和充滿希望的幸福明天，激發對祖國大美河山的無限熱愛，增強保衛家園、熱愛家園的使命感。

▲海南省三沙市成立大會暨揭牌儀式，24日在三沙市永興島隆重舉行 新華社

肖杰市長履新首日 慰問部隊看望漁民

【本報訊】中新社三沙永興島二十四日消息：7月24日下午，三沙市正式掛牌成立後，三沙市委首任書記、市長肖杰，市人大常委會主任符應以及三沙市委、市人大、市政府、警備區、法院、市檢察院等官員一起，看望漁民，慰問部隊和駐島單位，送去了慰問金，鼓勵他們在未來為三沙市的全面發展做出更大的貢獻。

當日下午16時20分左右，肖杰、符應一行首先來到了永興島上的西南中沙氣象台，詳細了解了這裡的氣象探測工作情況以及氣象預報預警服務系統。在國家海洋局海口海洋環境監測中心西沙海洋環境監測站、西沙海警局、中國海監南海維權

支隊西沙執法站，肖杰重點向工作人員了解這些單位的主要工作內容以及設施、人員配備情況，鼓勵工作人員在保護三沙海洋環境、水上交通安全、維護南海主權方面繼續努力。隨後，肖杰一行人來到永興島上的小漁村永興村慰問漁民。肖杰首先聽取了永興村委會主任符載晴的情況介紹。得知漁民如今不僅出海捕撈，還對海產品進行初級加工後，肖杰說，永興村的漁民為維護南海主權做出了貢獻，希望大家能在三沙市今後的建設中繼續發揮作用。

肖杰還慰問了海南省西南中沙群島糧食管理所工作人員，和武警西南中沙群島邊防支隊和海警第三支隊的官兵。

專家建言應在保護中開發開放

【本報訊】中新社海口二十四日消息：7月24日上午，海南省三沙市成立大會暨揭牌儀式在三沙市永興島舉行。中國南海研究院院長吳士存接受中新社記者專訪時表示，三沙的開發開放應在保護中進行，首先要做好長遠發展的規劃。

吳士存表示，三沙開發應在保護中進行，「三沙市設立並不意味著海南可以馬

上大旗旗進行南海海上資源的開發利用或開放西沙旅遊。西沙群島的島礁生態系統非常脆弱，一旦破壞可能是災難性的，應該首先做好長遠規劃而不是盲目上一些項目。」

吳士存認為，三沙市的設立有三層含義：第一是把海南省享有的海洋管轄權落到實處；第二是海南因三沙市的設立將成爲一個真正意義上的海洋大省；第三是海南的經濟發展模式由原來的島嶼型經濟體，跨越式發展成爲島嶼海洋型經濟體。

吳士存稱，三沙市設立對海南來說具有非常美好的前景。「因爲三沙市的設立，海南成爲旅遊大省、能源大省、一個真正的海洋經濟大省指日可待！」

